


mBot Ranger

3-in-1 Izglitojoss robotu komplekts

FR Kit robot éducatif 3-en-1smBot Ranger

ES Kit de robot educativo mBot Ranger 3 en 1

PT Kit de robd edueacional 3 em 1 mBot Ranger

DE mBot Ranger.3-in-1 Lemroboter-Kit

RU PasBuBatoLLmin Habop-koHCTpykTop pobotos 3 B 1 mBot Ranger
IT Kitperla robotica educativa mBot Ranger 3-in-1

Mums rap tas, ka jUs jOtaties izmantojot masu produktus. LV AttistoSs koplekts robotu-konstruktors mBot Ranger 3-in-1

Varat sazinaties ar mums, ja jums ir kadas problemas vai ieteikumi.

makeblock

Tehniskais atbalsts: support@makeblock.com Nervous Bird | Nervous Bird | P&jaro equilibrista |

Passaro Nervoso | Nervous Bird | BanaHcup |
Balansétajs

Makeblock Co. A td,
Address: 4th Floor, Building C3, Nanshan iPark, No.1001 Xueyuan Avenue;
Nanshan District, Shenzhen, Guangdong Province, China

www.makebloek.com

Land Raider | Land Raider [Tanque terrestre |
Tanque de Terra |Land Raider | BHegopoxHuK |
Bezcelu braucéjs

Dashing Raptor | Dashing Raptor | Raptor veloz |
Dragéo Feroz | Dashing Raptor | MoHLyK |

Sacik$u braucgjs
D1.1.8_KD010210000



Saturs

1. Basics
A. Detalu saraksts.............ccooiiiiiiiiii 03
B. Instrumentu instrukcija.................cci i 06
C. M AUIMGA. ..ot i 08
D. GaiSmas SENSOIS...........ciiuitimeesieeie i 10
E. SKanas Sensors........cccccoiieiiiiiiciecc 1
F. ZIirOSKOP@ SENSOMS........cuiieereieiaeereieeeeseeeesseesseeseeseenseennes 12
G. Temperatliras SENSOIS...........ccccuriiuiaieeiie e 13
H. Ultraskanas Sensors...........cccccccviiiiiiiiniiniiiccc i 14
[. LTniju sekoSanas SeNnsors...........cccccoueieieieiicciic it 15
J. Informacija par baterijam.............ccooiiiiiie 17

2. Montaza

A. Bezcelu braucgja salik§ana.........c..coieieieiiiiiiiiis 19
B. Sacik$u braucéja salik§ana...ciu...ccoeoiieereeeiiee e 27
C. Balansétaja salikS§ana.....cc....coceoiiueeeeiiiiee e 35
3. Kontrole ar lietojumprogrammul.............ccccceoeverinnnnns 40
4. Talak apmaciba - mBlock..............cccoevviiiiienien, 42

5. PaplaSinajumi - Makeblock Electronic Modules........ 45



Quick Guide | Guide d'utilisation rapide,|/Guia rapida | Guia rapido | Kurzanleitung | Kpatkoe pykosoacTeo | Isa pamaciba

Basics

Informations élémentaires
Conocimientos basicos
Informagdes basicas
Grundlagen

OcHoBb!

Nozioni di base

Pamati

Assembly
Assemblage
Descripcion del montaje
Montagem
Zusammenbau

C6opka

Montaggio

Montaza

Control With App
Contréle avec 'application
Control con APP

Controlo através de APP
Steuerung tiber App
YnpasrieHue Yepes Npuroxex1e
Controllo tramite App

Kontrole ar lietojumprogrammu

Further Leamning - mBlock
Approfondir ses connaissances - mBlock
Aprendizaje progresivo-Mblock
Aprender mais - mBlock

Weiteres Lemen —mBlock
[HanbHeiwee nayveHne — mBlock
Impara di pitl - mBloc

Talak apmaciba

Extensions
Extensions
Mas Ampliaciones
Extenses
Erweiterungen
Pactuvpenus
Estensioni
Paplasinajumi

Beam 0824-112 | Poutrelle 0824-112 | Viga
0824-112 | Barra 0824-112 | Strahl 0824-112 |
Barika 0824-112 | Sliede 0824-112 |

| &

Beam 0824-048 | Poutrelle 0824-048 | Viga
0824-048 | Barra 0824-048 | Strahl 0824-048 |
Barka 0824-048 | Sliede 0824-048 |

Plate 0324-088 | Plaque 0324-088 | Placa de
conexion. 0324-088 | Placa 0324-088 | Platte
0324-088 | MnacTvHa 0324-088 | Plaksne
0324-088 |

2 y o

Plate 135° | Plaque 135° | Placa 135° | Placa

135 ° | Platte 135° | MnacTuHa 135° |
Plaksne 135°

Cross Plate | Plaque transversale | Placa en
cruz | Placa cruzada | Kreuzplatte | KpectouHa
| Krusta plaksne

N\

T Plate | Plaqueen T |Placaen T | Placaem T |
T-Platte | T-o6pasHas nnactuHa | T veida
plaksne

T

Bracket 3*3 | Tasseau 3*3| Soporte en Angulo
recto 3*3 | Suporte 3x3 | Halterung 3 x 3 |
CrkoBa 3*3 | Skava 3*3 |

. b

U Bracket | Supporten U | Soporteen U |
Suporte em U | U-Halterung | U-o6pasHas
ckoba | U veida skava

Parts List | Liste des piéces | Lista de piezas | Lista de pegas | Teilelibersicht | Crnivieok aeranei | Detalu saraksts

Mini Wheel | Roulette | Mini-rueda | Mini roda |
Mini-Rad | Munm-konieco | Mini ritenis

N

62T Wheel Without Step | Roue sans moyeu
62T | Rueda sin transmision 62T | Roda 62T
sem encaixe | 62T Rad ohne Stufe | Korieco
62T 6e3 nogHoxky | ritenis 62T bez kaju balsta

T

62T Wheel | Roue 62T | Rueda 62T | Roda 62T
| 62T Rad | Korieco 62T | Ritenis 62T

16 &

M4 Lack Nut| Ecrou de verrouillage M4 | M4
Tuerca resistente | Porca de bloqueio M4 | M4
Kontermutter | Ctonopas raiika M4 |
Bloké&Sanas uzgrieznis M4



90T Wheel | Roue 90T | 90T negra rueda
con transmisién | Roda 90T | 90T Rad |
Koneco 90T | Ritenis 90T

0

90T Slick Tyre | Roue mince 90T | 90T Negro
neumatico | Pneus lisos 90T | 90T Reifen
ohne Profil | LLuHa 6e3 npotekTopa 90T |
Riepa bez protektora 90T

4

Track | Chenille | Pista | Rasto | Spur |
lycenuua | Kéde

Plastic Spacer 4*7*10mm | Ecarteur de plastique
4*7*10 mm | Espaciador de plastico 4 x 7 x 10 mm |
Espacador de plastico 4 x 7 x 10 mm | Plastikabstand-
shalter 4 x 7 x 10 mm | MnacTukosas BcTaska 4710

MM | Plastmasas bukse 4*7*10mm

2 i

180 Encoder Motor | Moteur d’encodage 180 | Motor
con encoder 180 | Motor do codificador 180 | 180
Encoder-Motor | SnekTpogsuratens ¢ AaT4vkoM
yrna noeopota 180 | Elektromotors ar lenka sensoru
180

o (0

Copper Bush D4*D8*4mm | Palier a douille en cuivre
D4*D8*4 mm | Arandela de cobre D4 x D8 x 4 mm |
Bucha de cobre D4 x D8 x 4 mm | Kupferbuchse D4 x
D8 x4 mm | Meawas erynka [14*[18*4 mm | Vara ieliktnis
D4*D8*4mm

’ 4

Bruss Stud M4*30+6 | Goujon de cuivre M4*30+6 |
Separador de latén M4 x 30+6 | Pino de cobre M4 x
30 + 6 | Messingspike M4 x 30 + 6 | llaTyHHbIN
wrngpt M4*30+6 | Misina tapa M4*30+6

1 =4

Battery Holder (6 x AA) | Support des piles (6 x AA) |
Caja de pilas (6 x AA) | Caso de pilha(6 x AA) |
Batteriehalter (6 x AA) | Jiepxxatens ans 6arapeit (6
X AA) | Bateriju turétajs (6 x AA)

Me Auriga | Me Auriga | Me Auriga | Me Auriga | Me
Auriga | MNnara Me Auriga | Plate Me Auriga

| ®

Ultrasonic Sensor | Capteur ulfrasonique | Sensor
ultrasénico | Sensor ultrassoénico | Ultraschallsensor |

Ynbrpassykosoit fatuuk | Ultraskanas sensors

-

Line Follower Sensor | Capteur de suivi de ligne |
Sensor seguidor de lineas | Sensor de seguimento de
linha | Linienfolger-Sensor | Jatuuk otcnexwveaHust
nmHun | Sensore Line Follower | Liniju sekoSanas

sensors

2 S

Plastic Spacer 4*7*2mm | Cale de plastique 4*7*2mm |
Espaciador de plastico 4 x 7 x 2mm | Espagador de
pléstico 4 x 7 x 2mm | Plastikabstandshalter 4 x 7 x 2
mm | MnacTvkosas BCTaeka 4*7*2 mm | Plastmasas

ieliktnis 4*7*2mm

/l

USB Cable | Cable USB | Cable USB | Cabo
USB | USB-Kabel | KaBens USB | USB kabelis

RJ25 Cable-20cm | Cable RJ45 de 20 cm |
Cable RJ25 de 20 cm | Cabo RJ25-20 cm |
RJ25-Kabel — 20 cm | Kabenb RJ25—20 cm |
Cavo RJ25 da 20cm | RJ25 kabelis(20cm)

Double-ended Wrench | Clef anglaise & deux
tétes | Llave doble | Chave de boca dupla |
Doppelmaulschliissel | [18ycCTOPOHHWMIA rag4HbIi

krtod | Divpuséja uzgrieznu atsléga

Screwdriver | Tounevis | Destomillador | Chave

de fendas | Schraubendreher | Oteprka |

Cacciavite | Skravgriezis

30
Screw M4*8mm | Vis M4*8 mm | Tomillo M4 x 8
mm | Parafuso M4 x 8 mm | Schraube M4 x 8
mm | Bunt M4*8 mm | Skriive M4*8mm

8
Screw M4*10mm | Vis M4*10 mm | Tomnillo M4
x 10 mm | Parafuso M4 x 10mm | Schraube M4
x 10 mm | BuHT M4*10 mm | Skriive M4*10mm

20
Screw M4*14mm | Vis M4*14 mm | Tomillo M4
x 14 mm | Parafuso M4 x 14mm | Schraube M4
X 14 mm | Bunt M4*14 mm | Skriive M4*14mm

o

Screw M4*25mm | Vis M4*25 mm | Tomillo M4
x 25 mm | Parafuso M4 x 25mm | Schraube M4
X 25 mm | BuHT M4*25 mm | Skriive M4*25mm

. of

Screw M2.5*12mm | Vis M2,5*12 mm | Tomillo
de Cruz M2,5 x 12 mm | Parafuso M2.5x
12mm | Schraube M2,5 x 12 mm | BuHt
M2,5*12 mm | Skrave M2,5*12mm

28 ®

M4 Nut | Ecrou M4 | Tuerca M4 | Porca M4 | M4
Mutter | Faiika M4 | Uzgrieznis M4

3 e

Encoder Motor Wire | Cable du moteur d'encodage
| Cable de motor con encoder.| Cabo do motor do
codificador | Encoder-Motorkabel | [poBoa ans
aneKTpoaBuraTersi C 4aT4koM YiTia noBopoTa |
Motora vads ar pagrieziena lenka sensoru

1 w

Line-followerMap | Carte de suivi de ligne |
Mapa de seguimiento de linea | Mapa de
seguidor de linha | Linienverfolger-Karte | Kapra
[Ans crienosaHus no nuHum | Karte, lai sekotu

ITnijai



Introduction to Tools | Présentation des,outils | Introduccién a las herramientas | Introdugado as ferramentas | Vorstellung der
Werkzeuge | 3HakoMCTBO C MHCTRYMeHTaMu | lepaziSanas ar instrumentiem

1. Assemble the screwdriver | Assembler le tournevis | Destomillador Ensamblado | Montar a chave de fendas | Zusammenbau des Schraubendrehers | CGopka oTBepTk¥ | (2) Use the screwdriver | Utiliser le toumevis | Uso del destomillador | Utilizar a chave de fendas | Gebrauch des Schraubendrehers | Ucrions3sosaHiie oteeptkm | Utilizzo del

Assemblaggio del cacciavite | SkrivgrieZa salik$ana cacciavite | Skrivgrieza izmanto$ana




Me Auriga | Me Auriga | Me Auriga |'Me Auriga | Me Auriga | Nnarta Me Auriga | Plate Me Auriga

inmmlmm'

Power Jack | Prise d'alimentation’| Enchufe de energia | Entrada de energia |
Stromversorgungsbuchse | Pasbem nutanus | BaroSanas ligzda

Power Button | Bouton marche/arrét | Boton del interruptor | Botdo de energia |
Ein-/Austaste | KHonka nutanms | Pulsante di accensione | leslégSanas poga

Power LED Indicator | Voyant indicateur d’alimentation | Indicador LED de encendido |
Indicador LED de energia | LED-Betriebsanzeige | CeBeToanoaHbIi nHamkarop
nuTaHust | LED gaismas indikators

Sound Sensor | Capteur de son | Sensor de sonido | Sensor de som | Schallsensor |
3ByKoBOW Aatumk | Sensore di suono | Skanas sensors

Light Sensor 1 | Capteur de lumiére 1 | Sensor de luz 1 | Sensor de luz 1 | Lichtsensor
1| CeetoBoi gatunk 1 | Sensore di luminosita 1 | Gaismas sensors 1

RJ25 Port | Port RJ25 | Puerto RJ25 | Porta RJ25 | RJ25-Anschluss | Mopt RJ25 |
RJ25 ligzda

Power Button | Bouton marche/arrét | Boton del interruptor | Botdo de energia |
Ein-/Austaste | KHornka nutanms | Pulsante di accensione | leslegSanas poga

USB Connector | Port USB | Conector USB | Conector USB | USB-Anschluss |
Pasbem USB | USB ligzda

9 'Reset | Réinitialisation | Boton Reiniciar | Botéo de reiniciar | Zuriicksetzen | C6poc |
Reset | AtiestafiSana

10 Bluetooth Module | Module Bluetooth | Médulo Bluetooth | Médulo Bluetooth |
Bluetooth-Modul | Mogyns Bluetooth | Bluetooth modulis

11 5V LED Indicator | Voyant indicateur LED 5.V | Indicador LED de 5 V | Indicador LED 5
V | 5-V-LED-Anzeige | CBeToavoaHbIv uHamnkatop 5 B | 5V LED indikators

12 Buzzer | Bippeur | Zumbador | Aviso sonoro | Summer | 3ymmep | Pikstulis

13 Light Sensor 2 | Capteur de lumiére 2 | Sensor de luz 2 | Sensor de luz 2 | Lichtsensor

2 | CeetoBoW at4vk 2 | Gaismas sensors 2

14 RGBLED Ring | Anneau LED RGB | Anillo de LED RGB|Anel LEDRGB |
RGB-LED-Ring | CeeTtoanonHoe konbLio RGB | LED RGB diozu rinkis

15 Encoder Motor Port | Port du moteur d'encodage | Puerto del motor con encoder |
Porta do motor do codificador | Encoder-Motoranschluss | Mopt ans
arekTpoasuMrarens ¢ Aat4MKoM yrra nosopora | Motora ar lenka sensoru pieslégvieta



Light Sensor | Capteur de lumiére |'Sensor de luz | Sensor de luz | Lichtsensor | CeeToBol gatuumk | Sensore di Sound Sensor | Capteur de son | Sensor de sonido | Sensor de som | Schallsensor:| 3sykoBon aatuuk | Sensore

luminosita | Gaismas sensors sonoro | Skanas aensors

The light sensor can measure the light intensity. If the light hitting on the light sensor is more intense, the sensor retums a higher value. | Le capteur de lumiére est capable de mesurer l'intensité de The sound sensor can measure the intensity of sound in surroundings, enabling the robot to "hear" sound. | Le capteur de son est capable de mesurer l'intensité du son ambiant, permettant au
la lumiére. Lorsqu’une lumiére de plus grande intensité frappe le capteur, alors il relaie une valeur plus élevée: | El sensor de luz puede medir la intensidad de la luz. Si la luz que llega al sensor es robot « d’entendre » les sons. | El sensor de sonido puede medir la intensidad del sonido en su entorno, lo que permite la robot "escuchar” sonidos. | O sensor de som é capaz de medir a
mas intensa, el sensor devuelve un valor mayor. | O sensor de luz é capaz de medir a intensidade da luz. Se a luz que atinge o sensor de luz for mais intensa, o sensor indicara um valor mais intensidade do som em redor, permitindo que o robd "ouga" som. | Der Schallsensor kann die Lautstarke der.Umgebungsgerdusche messen, sodass der Roboter Gerausche ,héren kann. |
alto. | Der Lichtsensor kann die Lichthelligkeit messen. Wenn das auf den Lichtsensor treffende Licht hellerist, gibt der Sensor einen hoheren Wert zuriick. | CBeToBoW AaTuvk MOXET M3MepsiTh 3BYKOBOW AATHMK MOXET M3MepsiTb MPOMKOCTb OKPY>KatoLLMX 3BYKOB, NO3BONsA poboTy «CrblllaTby.| Skanas sensors var izmérit apkartéjas skanas skalumu, laujot rebotam “dzirdet”.

APKOCTL cBeTa. [Npy yBenuueHun SpKoCTV NONaaaroLLIEro Ha Hero CBeTa, JaTymK BblaaeT 6ornee Bbicokoe sHadeHe. | IGaismas sensors var izmérit gaismas spilgtumu. Palielinoties uz to kritoSas
gaismas spilgtumam, sensors dod lielaku vertibu.

Sound Sensor | Capteur de son | Sensor de
sonido | Sensor de som | Schallsensor | innnnmnn
3BykoBOW AaTuuk | Skanas sensors

Light Sensor 2 | Capteur de lumiére 2 | Sensor de luz2 |
Sensor de luz 2 | Lichtsensor 2 | CeeToBov aatuvk 2 | Gaismas
sensors 2 e

Light Sensor 1 | Capteur de lumiére 1| Sensor de luz 1
| Sensor de luz 1 | Lichtsensor 1 | CeetoBoi gatimk 1 |
Gaismas sensors 1




Gyroscope Sensor | Capteur gyroscopique | Sensor giroscépico | Sensor giroscopio | Kreiselsensor | [MpogaTyuk |
Sensore giroscopico | Ziroskopa sensors

The gyro sensor is a motion and position sensing module. It combines a 3-axis gyroscope, a 3-axis accelerometer, and a Digital Motion Processor™ (DMP) into one sensor, making it perfect to be
used in a self-balancing robot or other mabile devices. | Le capteur gyroscopique est un module qui capte les mouvement et mesure la position. Il combine un gyroscope 3 axes, un accélérometre
3 axes, et un Digital Motion Processor™. (capteur de mouvement numérique, DMP) en un capteur. Cela le rend parfait pour assurer 'équilibrage autonome du robot et d'autres appareils mobiles. |
El sensor giroscdpico es un médulo de deteccidn del movimiento y la posicion. Combina un giréscopo de 3 ejes, un acelerometro de 3 ejes y un Digital Motion Processor™ (DMP) o procesador
de movimiento digital en un solo sensor, por lo cual resulta ideal para robots que mantienen el equilibrio por si solos y otros dispositivos mdviles. | O sensor giroscopio € um médulo de detecdo de
movimento e posi¢ao. Combina um giroscopio de 3 eixos, um acelerémetro de 3 eixos e um Digital Motion Processor™ (DMP) num sensor, tornando-o perfeito para ser utilizado num robd com
equilibrio automatico ou noutres dispositivos méveis. | Der Kreiselsensor ist ein Bewegungs- und Positionserfassungsmodul. Er kombiniert ein 3-Achsen-Gyroskop, einen 3-Achsen-Beschleuni-
gungsmesser und einen digitalen Bewegungs-Prozessor™ (DMP) in einem Sensorund eignet sich somit optimal fiir den Einsatz in einem selbst-austarierenden Roboter oder anderen mobilen
Geréten. | lMpogaTiuK — 310 MOZyIb, COCTOSILLMIA U3 AATUVKOB ABIDKEHS 1 nonoxeHns. ObbeanHsis B cebe 3-x oceBoii rmpockor, 3-x 0CeBoW akcenepomeTp v npoLieccop Digital Motion
Processor™ (DMP), 3TOT AaTHMK MaearibHo MOAXOAMT AIA MCTIoNb30BaHIS B CaMOyPaBHOBELLIMBAIOLLIEMCS POBOTE 1 APyTUX NepeaBIbkHLIX yCTporicTeax. | Ziroskopu sensors ir modulis, kas
sastav no kustibas un pozicijas sensoriem. Apvienojot 3 asu Ziroskopu, 3 asu akselerometru un Digital Motion Processor ™ (DMP), Sis sensors ir ideali piemérots izmanto$anai pasbalanséjoSos
robotos vai citds mobilajas iericés.

‘Makebhck

Gyroscope Sensor | Capteur
gyroscopique | Sensor giroscopico |
Sensor giroscopio | Kreiselsensor |
TpopaTymk | Ziroskopa sensors

Temperature Sensor | Capteur de température | Sensor de temperatura | Sensor de temperatura | Temperatursensor
| atumk Temnepatypbl | Temperatiras sensors

mBot Ranger’s on-board temperature sensor contains a thermometer (a NTC thermistor) that enables it to measure the temperature of surroundings. | Le capteur de température embarqué du
mBot Ranger comporte un thermomeétre (une thermistance NTC), qui lui permet de mesurer la température de son.environnement. | El sensor de temperatura integrado del mBot Ranger
contiene un termémetro (un termistor NTC) que le permite medir la temperatura de su entomo. | O sensor de temperatura integrado do mBot Ranger contém um termémetro (um termistor NTC)
que permite medir a temperatura do ambiente. | Der integrierte Temperatursensor des mBot Ranger enthalt ein Thermometer (einen NTC-Thermistor), mit dem er die Umgebungstemperatur
messen kann. | BcTpoeHHbI AaTuvk Temneparypbl mBot Ranger conepxuT TepMOMETp (TEPMOPE3NCTOP € OTpULIaTENbHBIM TeMMepaTypHbIM KO3hULIMEHTOM), NMO3BOASIOLLINIA eMy U3MEPSITb
OKpY>atoLLyto Temmeparypy. | leblvétais temperatlras sensors MBot Ranger satur termometru (NTC termistoru), kas |auj izmérit apkartéjas vides temperatdru.

NTC Thermistor | Thermistance NTC | Resistencia térmica | Termistor NTC |
NTC-Thermistor | TepMopesncTop ¢ oTpurLaTENbHLIM TeMMNepaTypHbIM
koadpcpmumeHTom | NTC termistors




Ultrasonic Sensor | Capteur ultrasonigue | Sensor ultrasonico | Sensor ultrassonico | Ultraschallsensor |
YnerpassykoBor aatuuk | Ultraskanas'sensors

The ultrasonic sensor measures the distance to.an object in its field of view, with a detection range from 3cm to 400cm. It is used to help robots avoid obstacles and measure distance. |

Le capteur ultrasonique mesure la distance avec un objet présent dans son champ de vision, avec une portée de détection comprise entre 3 cm et 400 cm. Ce capteur est utilisé pour aiderle
robot & éviter les obstacles et a mesurer la distance. | El sensor ultrasénico mide la distancia hasta un objeto situado en su campo de vision y tiene un alcance de deteccion de 3 cma400 cm. Se
utiliza para ayudar a los robots a evitar obstaculos y medir distancias. | O sensor ultrassonico mede a distancia até a um objeto no seu campo de viséo, com um intervalo de detegéo de 3 a 400
cm. E utilizado para ajudar os robds a evitar obstaculos e medir a distancia. | Der Ultraschallsensor misst den Abstand zu einem Objekt in seinem Sichtfeld mit einem Erkennungsbereich von 3 cm
bis 400 cm. Damit kdnnen Roboter Hindernissen ausweichen und Entfernungen messen. | YntpasBykoBoli AaTuvk U3MEPSIET paccTosiHve 40 06bekTa B Nore 3peHust C AarbHOCTHI0
obHapyxeHnus oT 3 cm,40 400.cm. OH nomoraeT poboTam orvbaTb NPensTCTBuA 1 M3mepsTs pacctosHMS. | Ultraskanas sensors méra attalumu lidz objektam redzes lauka arnoteikSanas
diapazonu no 3 cm fidz 400 cm. Tas palidz robotiem izvairities no Skérsliem un izmérit attalumus.

Receiver | Capteur | Receptor | Recetor | Empfanger |
MpuemHuk | Uztvérejs

Haketleck

Transmitter | Transmetteur |
Transmisor | Transmissor |
Sender | MepenaTunik |
Raidtajs

1

E Distance between the sensor and the obstacle | Distance entre

1 le capteur et lobstacle | Distancia entre el sensor y el abstaculo |

' Distancia entre o sensor e o obstaculo | Abstand zwischen
Sensor und Hindemis | PaccTosiHne Mexay AaT4vkoM v
npensTcTarem | Attalums starp sensoru un Skérsli

Detection Angle: <30 degrees | Angle de détection : <30 degrés | Angulo de
deteccion: <30 grados | Angulo de detegdo: < 30 graus | Erkennungswinkel: <
30 Grad | Yron o6Hapy»xeHust: < 30 rpaaycos | NoteikSanas lenkis: <30

Line Follower Sensor | Capteur de suivi de ligne | Sensor seguidor de lineas |'\Sensor de seguimento de linha |
Linienfolger-Sensor | Jatuvk otcnexusaHns nuHum | Liniju sekoSanas sensors

The line follower sensor empowers the robot to detect lines at high speed. It has two sensors on the module and each sensor contains an IR transmitter and an IR receiver, which enables the robot to
move along the black lines on a white background and white lines on a black background. | Le capteur de suivi de ligne permet au robot de repérer des lignes au sol rapidement. Le module comporte
deux capteurs et chaque capteur contient un émetteur IR et un récepteur IR, qui permet au robot de suivre desilignes noires sur fond blanc et des lignes blanches sur fond noir:| El'sensor seguidor
de lineas permite al robot detectar lineas a alta velocidad. tiene dos sensores en el modulo, cada uno de éllos con un transmisor de IR y un receptor de IR, los cuales permiten al robot moverse a lo
largo de lineas negras sobre unfondo blanco y lineas blancas sobre un fondo negro. | O sensor de seguimento de linha capacita o robd a detetar linhas em alta velocidade. Possui dois sensores no
madulo e cada sensor contém um transmissor e um recetor de infravermelhos, o que permite que o robd se mova ao longo de linhas pretas num fundo branco e linhas brancas num fundo preto. |
Mit dem Linienfolger-Sensor kann der Roboter Linien mit hoher Geschwindigkeit erkennen. Auf dem Modul befinden sich zwei Sensoren und jeder Sensor enthélt einen IR-Sender und einen
IR-Empfanger, mit denen sich der Roboter entlang der schwarzen Linien auf weilRem Hintergrund und der weil3en Linien auf schwarzem Hintergrund bewegen kann. | Briaronaps aatumky
OTCNEXMBAHUSA NIMHNM POBOT MOXET ONMPeAeNsiTb NMHUN Ha BoMbLLION ckopocTW. B Moayre conep nTCs ABa AaTuvka, Kaxkaplin 13 KoTopbix cocTouT U3 K-nepenarimnka n MK-npuemHiika, 4to
Mo3BOsIAET POBOTY ABUMATLCS BAOMb YEPHBIX NIMHWIA Ha BeroM choHe v BOonb Gerbix nHWAHa YepHoM dhoHe. | IPateicoties lnijas izsekoSanas sensoram, robots var atklat linijas liela atruma.
Modulis satur divus sensorus, no kuriem katrs sastav no IR raiditaja un IR uztvéréja, kas laujrobotam parvietoties pa melndm linijam uz balta fona vai pa baltam finijam uz melna fona.




IR Transmitter

Emetteur IR

Transmisor de IR

Transmissor de infravermelhos

IR Receiver

Reécepteur IR

Receptor de IR

Recetor de infravermelhos

IR Transmitter

Emetteur IR

Transmisor de IR

Transmissor de infravermelhos

IR Receiver

Récepteur IR

Receptor de IR

Recetor de infravermelhos

IR-Sender IR-Empfénger IR-Sender IR-Empfanger recommandons d’acheter 6 pilesrechargeables AA 1,2 V NiMh (hybride nickel-métal). | El kit no incluye las pilas: Te recomendamos que adquieras 6 pilas recargables de AAde 1,2 V de NiMh
ViK-nepenar ViKe-npuenkug ViK-nepepar-nk VIK-npuemmg (niquel e hidruro metalico). | As pilhas ndo estéo incluidas no kit. Recomendamos que adquira 6 baterias recaregaveis de 1,2 V AANiMh (hidreto de metal niquel). | Im Kit sind keine Batterien
IR Raiditajs “ 444  Ruztvérgjs RRaiditajs  *, ', ', IR uztvérgjs ) . ' ] g
VA K Vo , enthalten. Wir empfehlen den Kauf von sechs 1,2 V AA NiMh (Nickel-Metallhydrid)-Akkus. | Batapen He BkntoueHb! B Habop. Pekomerayetcst nprobpectvt 6 NiMh (Hukenb-MeTannorapuaHbIx)
NS PR nepesapsbkaeMbIx akkyMynsiTopoB Tuna AA Ha 1,2 B. | Baterijas nav ieklautas komplekta. leteicams iegadaties 6 NiMh (nikela metala hidrida) uzladéjamas AA baterijas, 1,2 V.
AL R KRRK

White surfaces reflect lots of infrared light back to the sensor. | Les surfaces
blanches reflétent une grande quantité de lumiére infrarouge vers le capteur. | Las,
superficies blancas reflejan mucha luz infrarroja que regresa al sensor. | As
superficies brancas refletem muita luz infravermelha de volta ao sensor. | Weile
Oberflachen reflektieren mehr Infrarotlicht zum Sensor. | Benbie noBepxHocT
OTpaXatoT MHOTO MHChPaKPaCHOTO CBeTa 0BpaTHO Ha AaTyK. | Baltas virsmas
atstaro daudz infrasarkano staru atpakal uz sensoru.

Black surfaces reflect little infrared light back to the sensor. | Les surfaces noires
reflétent peu de lumiére infrarouge vers le capteur. | Las superficies negras
reflejan poca luz infrarroja que regresa al sensor. | As superficies pretas refletem
pouca luz infravermelha de volta ao sensor. | Schwarze Oberflachen reflektieren
weniger Infrarotiicht zum Sensor. | YepHble NOBEPXHOCTV OTPaXAKOT Mano
MHchpakpacHoro caeta obpaTHo Ha Aatunk. | Melnas virsmas atstaro maz
infrasarkano staru atpakal uz sensoru.

Battery Information | Informations sur les piles | Informacion sobre las pilas | Infermacdes sobre as pilhas | Batteriein-

formationen | Miudpopmaumsa o 6arapesix | Informacija par baterijam

Batteries are not included in the kit. We recommend you purchase 6 1.2 V AANiMh (nickel metal hydride) rechargeable batteries. | Les piles ne sont pas incluses dans le kit. Nous vous

Note: You can also purchase 6 1.5V AA alkaline batteries (Energizer or Duracell recommended). Using other types of dry batteries might lead to the failure of the robot to start up. | Note : Vous pouvez également acheter 6 piles
AA 1,5V alcalines (nous recommandons les marques Energizer et Duracell). Lutilisation d’autres types de piles séches peut empécher que le robot s'allume. | Nota: también puedes adquirir 6 pilas alcalinas AAde 1,5V (se
recomienda Energizer o Duracell). Con otros tipos de pilas secas, podria ser que el robot no pudiese ponerse en marcha. | Nota: Também pode adquirir 6 pilhas alcalinas AAde 1,5V (recomenda-se Energizer ou Duracell). A
utilizagéo de outros tipos de pilhas secas pode conduzir a falha do robd no arranque. | Hinweis: Sie kénnen auch sechs 1,5-V-AA-Alkalibatterien kaufen (Energizer oder Duracell werden empfohlen). Die Verwendung anderer
Arten von Trockenbatterien kann dazu fiihren, dass der Roboter nicht startet. | MpumedaHie. MoxHo Tatoke npriobpecty 6 LienoyHbix 6atapeit Tuna AA Ha 1,5 B (pekomeHpytoTest Gatapen Energizer unn Duracell).
Vcrionb3oBaHyie Apyrux TUMoB Cyxvix BaTapeii MoxXeT npuecTu k cbosim npu 3anycke pobota. | Piezime. Varat arf iegadaties 6 x 1,5 V AA sarma baterijas (ieteicams izmantot Energizer vai Duracell baterijas). Izmantojot cita
veida sauso elementu akumulatorus, robots var nedarboties.

Detection Range: 1-2cm | Portée de détection : 1-2 cm | Alcance de deteccién: 1 - 2 cm | Intervalo
de detegdo: 1-2cm | Erkennungsbereich: 1-2 cm | JansHoCTb oBHapyerus: 1-2 e |
NoteikSanas diapazons: 1-2cm

Sensor 2 | Capteur 2 | Sensor 2 | Sensor 2 | Sensor 2 |
[aruuk 2 | Sensors 2

Detection Angle: <120 degrees | Angle de détection : <120 degrés | Angulo de deteccion: <120
grados | Angulo de detegao: < 120 graus | Erkennungswinkel: <120 Grad | Yron o6HapyxeHust: <
120 rpanycos | NoteikSanas lenkis: <120 gradi

Sensor 1| Capteur 1| Sensor 1| Sensor 1| Sensor 1 |
Haruvk 1| Sensors 1



Low Battery Indicator: | Indications que les piles s'affaiblissent: | Indicador de electricidad consumo bajo: | Indicador de bateria fraca: | Anzeige Batterien
schwach: | iHgukaTtop Huskoro 3apsaaa 6arapent: | Zema akumulatora imena indikators:

Any of the following signs could indicate the batteries get weak. So please tumn off the robot to change or recharge the batteries. | Lun des symptémes suivants peut indiquer que le niveau
de charge des piles est faible. Si vous en remarquez un, éteignez le robot , et changez ou rechargez les piles. | Cualquiera de los signos siguientes puede indicar que las pilas tienen
poca carga ( no tiene sufficiente potencia). Apaga el robot para cambiar o recargar las pilas. | Qualguer um dos seguintes sinais pode indicar que as pilhas esto fracas. Neste caso,
desligue o robd para substituir ou recarregar as pilhas. | Jedes der folgenden Anzeichenkann darauf hinweisen, dass die Batterien schwach werden. Schalten Sie den Roboter aus,
um die Batterien zu wechseln oder aufzuladen. | JTlo6oit 13 cneayroLLyX NPU3HAKOB MOXET YKasblBaTk Ha To, YTO Garapen paspsannmucs. Beiknounte po6oTa u 3ameHuTe, nmbo
nepesapsignte Garapew.| Jebkurs no Siem simptomiem var noradtt, ka baterijas ir iztukSotas. Izslédziet robotu un nomainiet vai uzladéjiet akumulatorus.

Land Raider & Dashing
Raptor | Land Raider &
Dashing Raptor | Tanque
terrestre y raptor veloz |
Tanque de Terra e Dragdo
Feroz | Land Raider und
Dashing Raptor |
BHEOopOXKHMK M FOHLLMK |
Bezcelu un sacikSu braucgjs

1. The robot moves very slowly, or automatically restarts while tuming or bumping into obstacles, or doesn't react to your commands. | Le robot se déplace tres lentement, redémarre
automatiquement lorsqu'il toume ou qu'il rencontre des obstacles, ou quiil ne réagit pas a vos commandes. | El robot se mueve muy despacio, se reinicia al girar o chocar con
obstaculos o no reacciona a tus comandos. | O robd move-se muito devagar, reinicia automaticamente ao virar ou bater em obstaculos ou ndo reage aos seus comandos. | Der
Roboter bewegt sich sehr langsam oder startet automatisch neu, wéhrend er sich dreht, gegen Hindemisse st6Rt oder er reagiert nicht auf lhre Befehle. | PoGot asvxetcs odeHb
MeZNEHHO, BO BPEMs NOBOPOTA WA NPy CTONKHOBEHWM C MPENSTCTBUSIMI aBTOMATVHECKV Nepe3aryckaeTcs, nubo He pearvipyeT Ha komaHap!. | Robots parvietojas |oti IEni,
pagrieziena laika vai saduroties ar Skérliem, tas automatiski restartéjas vai nereagé uz komandam.

2. The robot doesn't move at all despite the motor speed being set to full power. | Le robot ne bouge pas du tout bien que la vitesse du moteur soit réglée au maximum. | El robot no se
mueve en absoluto aunque la velocidad del motor esta ajustada a la méxima potencia. | O robd ndo se move, apesar da velocidade do motor estar ajustada a poténcia maxima. | Der
Roboter bewegt sich tiberhaupt nicht, obwohl die Motordrehzahl auf volle Leistung eingestellt ist. | Po6oT He apikeTCst COBCEM, HECMOTPS Ha YCTaHOBKY CKOPOCTY 3reKTpoaBuraTenst
Ha MorHyko MOLLIHOCTB. | IRobots nemaz neparvietojas, neskatoties uz motora atrumariestatisanu uz pilnu jaudu.

Nervous Bird | Nervous
Bird | Pajaro equilibrista|
Passaro Nervoso |
Nervous Bird | BanaHcup|
Balansétajs

The robot easily loses its balance while moving or tuming. | Le robot perd facilement 'équilibre lorsqu'il se déplace ou qu'il toume. | El robot pierde el equilibrio facilmente al moverse o
girar. | O robd perde facilmente o equilibrio enquanto se move ou vira. | Der Roboter verliert leicht das Gleichgewicht beim Bewegen oder Drehen. | PoBoT ¢ nefkocTbto Tepsiet
paBHOBECHE BO BpeMs ABVDKEHUS 1nv noBopoTa. | Robots viegli zaudé lidzsvaru, parvietojoties vai pagriezoties.

Land Raider | Land Raider | Tanque terrestre | Tanque de Terra | Land Raider|,BHegopoxHuk| Bezcelu braucejs

Land Raider is an all-terrain tank robot that is capable of many things, from climbing, avoiding obstacles, intelligent tracking to
displaying rainbow colors. It quickly gets you excited because you can control the tank robot to do whatever you like. | Le Land
Raider est un tank robot qui dispose de beaucoup de capacités : il peut escalader ou éviter des obstacles, suivre.de maniere
intelligente et projeter les couleurs de I'arc-en-ciel. Il peut étre trés amusant, car le tank robot vous répond au doigt et a f'eeil. | EI
tanque terrestre es un robot tanque todoterreno capaz de hacer muchas cosas, como trepar, evitar obstaculos, realizar un
seguimiento inteligente y mostrar todo tipo de colores. Resulta apasionante porque puedes controlarlo para hacer que quieras. | O
Tanque de Terra€ um robd tanque todo-o-terreno capaz de muitas coisas: escalar, evitar obstaculos, localizagdo inteligente e
apresentar as cores do arco-iris. Ele deixa-o rapidamente entusiasmado, pois pode controlar o robé tanque para fazer o que quiser.
| Land Raider ist ein gelandegangiger Panzerroboter, der in der Lage ist, viele Dinge zu bewerkstelligen, vom Klettem Uber das
Ausweichen bei Hindernissen, intelligenter Verfolgung bis zur Anzeige von Regenbogenfarben. Er wird schnell begeistermn, weil Sie
den Panzerroboter so steuermn kénnen, dass er alles tut, was Sie mochten. | BHeaopoxHWK — 310 poboT BbICOKOI MPOXOAVMOCTH,
CMOCOBHbIV BBINOMHATL MHOXECTBO AEVICTBUIA: 3abMpaTbCst Ha BO3BLILLEHHOCTU, OrvibaTb MPEnsaTCTBUSA, OTCMEXMBaTL NyTb C
TMOMOLLIIO MHTENTEKTYarbHOM CUCTEMBI 1 CBETUTLCS BCEMM LIBETAMU pagyrt. YNpaersiTb pO6OTOM-TaHKOM O4EHb YBeKaTernbHO,
MOTOMY HTO €10 MOXHO 3aCTaBUTb AENaThb MPaKTUYECKM YTO yroaHo. | Bezcelu braucéjs ir augstas veiktspéjas robots, kas spéj veikt
daudzas darbibas: kapt pa kalniem, izvairities no Skérsliem, izsekot celu, izmantojot inteligentu sisttmu un mirdzét ar visam
varaviksnes krasam. So robotu ir jautri vadt, jo jGs varat likt tam darit gandriz visu.

125mm




Assemble Land Raider | Assembler le Land Raider | Montaje del tanque terrestre | Montar o Tanque de Terra | Zusammenbauen des Land Raider |

Cbopka BHenopoxHuka | Bezcelu braucgja montaza _ ‘ 11 [Iﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂ M4*10 (2)1

Q) ‘

(1) J

Note; Youcan use lock nuts to tighten it as
well. | Note : Vous pouvez également utiliser
les écrous de verrouillage pour le serrer. |
Nota: también puedes usar tuercas de
bloqueo para apretario. | Nota: Pode também
utilizar porcas de bloqueio para apertar. |

l‘ Hinweis: Sie kdnnen auch Kontermuttem

DMMOMI0GUY w425 23 ‘ B pomo o0
W

ICNOMb30BATEL CTOMNOPHbIE ranky. [Piezime.

M4*10 (2)1

() ‘ 1:1 (]:”ﬂﬂlﬂlﬁlﬁlﬁﬂﬂﬂlﬂl M2.5"12 (2)
() ‘ . @)

1:1[I]MHHMHIM M4"8 (4) ‘
I ® |

Pievilksanai var izmantot arT blok&joSos

@ (2) . 2) (@) @ @ ‘ uzgrieznus.

T




(1 1 [ﬂﬂﬂﬂﬂlﬂ%ﬂ[ﬂ M8 (ﬂ
L' o) é (ﬁ

‘ 1:1[]]]%@% w48 (2)
‘ G ) &P 0

~
‘ 1:1 [IMMMMMMU M4*14 (4)

‘ V4 )

Note: AA batteries are not included in the kit.
| Note : Les piles AA ne sont pas incluses
dans le kit. | Nota: el kit no incluye las pilas
AA. | Nota: As pilhas AA ndo estao incluidas
no kit. | Hinweis: Im Kit sind keine
AA-Batterien enthalten. | Mpumeyanve.
Barapev Tvna AA He BKIKo4eHbI B Habop. |
Piezime. AA baterijas nav ieklautas
komplekta.

Ma*8 (2q (’I 1 M4*8 (2q
(U L‘ﬁ o § @

(1:1@%%%
_




Wire the left and right motors to Me Auriga. | Raccordez les moteurs de gauche
et de droite au Me Auriga. | Conecta los cables de los motores izquierdo y
derecho a la Me Auriga. | Ligue a cablagem dos motores esquerdo e direito ao
Me Auriga. | Verbinden Sie den linken und rechten Motor mit.Me Auriga. |
MNoacoeanHuTe NeBbIN ¥ NpaBbIvi anekTpoasurareny K nnare Me Auriga ¢
nomoLLto Nposoaa. | Savienajiet kreiso unlabo. motoru ar Me Auriga plati ar
vadu.

Right Motor (M1) Left Motor (M2)

Moteur de droite (M1) Moteur de gauche (M2)

Motor derecho (M1) Motor izquierdo (M2)

Motor direito (M1) Motor esquerdo (M2)

Rechter Motor (M1) Linker Motor (M2)

MpaBbIv anektpoasuratens (M1) JleBbIii anexTpoasuratens (M2)
Labais motors (M1) Kreisais motors (M2)

Wire Land Raider | Connecter les fils du Land Raider | Cableado del tanque terrestre | Cablagem do Tanque de Terra | Land Raider verkabeln |
CoenunHeHvie BHegopoHIKa | Bezcelu braucéja savienoSana

180 Encoder Motor (M1) | Moteur d'encodage 180 (M1) | Motor con encoeder 180 (M1) | Motor do codificador 180 (M1) | 180 Encoder-Motor
(M1) | SnexTpoapuratens ¢ gatimkom yrma nosopota (M1) | Motors ar pagrieziena lenka 180 sensoru (M1)

180 Encoder Motor (M2) | Moteur d'encodage 180 (M2) | Motor con encoder 180 (M2) | Motor do codificador 180 (M2) | 180 Encoder-Motor
(M2) | SnekTpoapuratens ¢ Aatumkom yrma nosopota (M2) | Motors ar pagrieziena lenka 180 sensoru (M2)

Ultrasonic Sensor | Capteur ultrasonique | Sensor ultrasénico | Sensor ultrassénico | Ultraschallsensor | Ynbtpa3sykoBow AaT4vK |
Ultraskanas sensors

Line Follower Sensor | Capteur de suivi de ligne | Sensor seguidor de lineas | Sensor de seguimento de linha | Linienfolger-Sensor | datuk
oTcnexviBaHns MHUK | Liniju sekoSanas sensors

© ® e O ©

Me Auriga | Me Auriga | Me Auriga | Me Auriga | Me Auriga | MNnata Me Auriga | Me Auriga plate



